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                                             Пояснительная записка

Актуальность проблемы. По данным  генпрокуратуры  России в 2008 году произошло сокращение абсолютного числа всех преступлений среди несовершеннолетних, в восемь раз уменьшилось число преступлений, совершенных подростками в наркотическом опьянении. Однако вызывает  тревогу рост  числа девочек, участвующих в преступлениях, а также рост повторной подростковой преступности. Несмотря на положительные  тенденции в профилактике правонарушений и преступлений, предупреждении беспризорности, показатели детской преступности достаточно высоки.  В нашем селе ситуация обстоит не так удручающе, но проблемы очень серьезные.  МОУ СОШ№6 является образовательным и культурным центром села, в её стенах происходит становление интересов и ценностных ориентаций ребенка, когда он находится в самом трудном подростковом возрасте. В нашей школе действует  такая модель организации учебной и воспитательной деятельности, для которой характерно    широкое гуманистическое поликультурное образовательное  и воспитательное пространство. В этом пространстве    созданы такие  механизмы, которые  раскрывают потенциал личности, ведут ее к успешной самореализации и социализации. Школа в полном объеме обеспечивает образовательный процесс. Система дополнительного образования   объединяет более 34 кружков и групп по интересам различной направленности, что позволяет   охватить  организованным досугом свыше 85 % учащихся. Работа по профилактике правонарушений, беспризорности и безнадзорности, по реализации и  соблюдению прав несовершеннолетних введется планомерно и системно. Количество детей, стоящих на внутришкольном учете, КДН, ОВД снижается.   
 Однако, социальные факторы по-прежнему остаются одними из основных причин, способствующих формированию у  подростков девиантного поведения. Как правило, это 

· неблагополучная обстановка в семье (педагогическая несостоятельность родителей, алкоголизм,  отказ заниматься воспитанием своих детей, эмоциональное отвержение, бесконтрольность); 

· работа родителей за пределами села, отсутствие родительского контроля за детьми;

· дефекты психического развития  ребенка, недоразвитие эмоционально-волевой сферы обучающихся, которое влечет за собой неадаптивные формы поведения (агрессия, капризность, гнев, раздражение и др.); 

· неблагоприятные взаимоотношения со сверстниками и учителями. 

В поисках работы из села выезжают семьи, в которых родители имеют высшее и среднее специальное образование. Эти  семьи являлись опорой и поддержкой для педагогического коллектива в воспитании детей. Таким образом, увеличивается относительное количество педагогически несостоятельных семей, в которых родители не оказывают должного влияния на своих детей, не могут определить вместе с ребенком цели и перспективы в жизни. Отсюда низкая мотивация в учении и достижении целей, плохая учеба детей, проблемы в поведении. Все больше родителей употребляют алкоголь, не работают, социальная  дезадаптация родителей влияет на формирование личности их ребенка. Дети семей алкоголиков, как правило,   имеют отклонения в эмоционально-волевой сфере, легко попадают под влияние улицы. Девиантное поведение таких детей, противоречит принятым в обществе правовым и  нравственным нормам, проявляется  в  конфликтности, агрессивности, склонности к бродяжничеству, воровству, ранней алкоголизации, токсикомании. Обучающиеся  из неблагополучных семей, имея незрелую социальную позицию, часто становятся на путь совершения правонарушений или сами становятся жертвами преступлений. Как правило, дети с таким поведением попадают в поле зрения правоохранительных органов и требуют особого внимания со стороны образовательных учреждений. Эти факторы предопределяют неадекватные и неадаптивные формы поведения учащихся. 

Поэтому свои усилия наше образовательное учреждение направляет на профилактику асоциального поведения и негативных явлений среди учащихся, на то, чтобы ребенку не пришлось остаться один на один с проблемами в своей семье, в школе, среди сверстников.                                            С этой целью нами была разработана Программа «Я выбираю будущее» по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних МОУ СОШ №6 (далее – Программа).

 Сроки реализации программы  - 2017-2020 гг.

Программа разработана в соответствии со следующими нормативными документами: 
· Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. №273-ФЗ;

· Законом РФ № 124-1998г. «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»;

· Законом РФ № 120-1999г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»; 

· Законом Ставропольского края  о некоторых мерах по защите прав  и законных интересов несовершеннолетних от 29 июля 2009 года. Кз-№52;

· приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

· приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;

· приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.04.2011 № 03-255 «О введении федеральных государственных образовательных стандартов общего образования». 

Цель программы - формирование в МКОУ СОШ №6 им.Г.В. Батищева единого социально-педагогического пространства в сфере профилактики правонарушений, безнадзорности, соблюдению гарантий прав  обучающихся и воспитанников. 

Задачи программы: 

1. обеспечение сохранения здоровья, защиты прав и законных интересов несовершеннолетних; 

2. создание условий по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних: 
· изыскание наиболее приемлемых условий для жизнедеятельности учащегося; 

· анализ факторов социальной дезадаптации детей и подростков; 

· систематизация антинаркотической, антиалкогольной пропаганды среди учащихся; 

· формирование здорового образа жизни; 

· оздоровление системы межличностных отношений подростка, восстановление его социального статуса в коллективе сверстников; 

· организация изучения психических состояний подростка, особенностей его личностного развития и поведения; 

· установление и снятие психотравматических ситуаций среди ближайшего окружения детей и подростков; 

· привитие навыков общения со взрослыми и сверстниками на основе общепринятых норм; 

· привлечение обучающихся к общественно-полезной деятельности; 

· включение детей и подростков в коллективные творческие виды деятельности; 

· содействие профессиональной ориентации; 

· оказание юридической консультации и правовой помощи несовершеннолетним по защите их прав и законных интересов; 

3. Изучение возможностей взаимодействия педагогического коллектива с общественными и государственными организациями по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних. 

В реализации программы принимают участие: 

· педагогический коллектив и сотрудники школы; 

· учащиеся школы; 

· родители; 

· представители общественности. 

 Оценка эффективности Программы заключается в количественном сравнении данных, полученных  до и после конкретного вида работы, мониторинге за определенный отрезок времени.  Результаты реализации Программы ежегодно отслеживаются по Таблице 1 «Мониторинг эффективности реализации программы  по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в МКОУ СОШ №6 им. Г.В. Батищева».

Работа по программе проводится с использованием следующих методов: 
· консультации, 
· наблюдение, 
· групповые и индивидуальные развивающие занятия, 
· тренинги, 
· лекции, 
· беседы, 
· анкетирование, 
· тестирование, 
· мониторинг
Основные направления работы по созданию условий по предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: 

· сохранение здоровья учащихся: 

· профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в рамках закона  о всеобуче; 

· предупреждение безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних путем вовлечения подростков в социально-значимую, полезную  деятельность; 

· проведение профилактической работы с родителями (лицами, их заменяющими); 

· организация взаимодействия с органами и учреждениями, осуществляющими профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. 

Ожидаемые результаты: 

1. Активизация деятельности школы по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. 

2. Снижение количества несовершеннолетних детей, склонных к правонарушениям,  безнадзорности, наркомании и других форм негативного социального поведения. 

3. Снижение количества обучающихся, не посещающих школу по неуважительным причинам. 

4. Максимальный охват несовершеннолетних досуговой деятельностью.
Содержание программы. 
Программа содержит 4 блока: организационная работа, диагностическая работа, профилактическая работа с обучающимися и с родителями, организация воспитательной деятельности, способствующей самовоспитанию, самоорганизации личности.
Организационная работа направлена на разработку и осуществление комплекса мероприятий по профилактике правонарушений, алкоголизма, наркомании, токсикомании, осуществление систематической работы с картотекой обучающихся «группы риска».

Диагностическая работа предполагает тщательное изучение личности каждого ребенка, отслеживание результатов её развития,  создание банка данных об образе жизни семей обучающихся, о положении детей в системе внутрисемейных отношений, выявление негативных привычек подростков, взаимоотношений подростков с педагогами школы, организацию мониторинга здоровья обучающихся.

Профилактическая работа со школьниками включает предупредительно-профилактическую деятельность и индивидуальную работу с подростками с девиантным поведением. Предупредительно-профилактическая деятельность осуществляется через систему классных часов, общешкольных мероприятий, с помощью индивидуальных бесед. Она способствует формированию у обучающихся представлений об адекватном поведении, о здоровой, несклонной к правонарушениям личности. 

Задача индивидуальной работы с подростками с девиантным поведением состоит в содействии сознательному выбору воспитанником своего жизненного пути. Работа выстраивается в несколько этапов:

	Этап
	Содержание

	Изучение подростка и окружающей его среды
	Диагностика подростка

	Обеспечение психологической готовности подростка к изменению
	Беседы с подростком, вхождение в доверие к нему, пробуждение его интереса к той или иной деятельности

	Накопление подростком нравственно положительных качеств, поступков
	Стимулирование положительных поступков, изменений, профориентационная работа

	Самовоспитание
	Поддержка подростка в процессе самовоспитания, включение в активную деятельность в ученическом коллективе


Профилактическая работа с родителями предусматривает установление неиспользованного резерва семейного воспитания, нахождение путей оптимального педагогического взаимодействия школы и семьи, включение семьи в воспитательный процесс через систему родительских собраний, общешкольных мероприятий с детьми и родителями, работу Совета школы.

Мероприятия в рамках системы  воспитательной работы «Мой мир» позволяют  вовлечь детей в  социально значимую, творческую  деятельность, развить свои способности, реализовать себя в качестве лидера ученического самоуправления, группы по интересам, кружка, секции и т.д.

Программу реализует администрация школы (с привлечением заинтересованных ведомств), классные руководители, социальный педагог, педагог-психолог, педагог-организатор ОБЖ. По мере необходимости посещаются семьи учащихся, пропускающих уроки без уважительных причин, их дела рассматриваются на Совете по профилактике беспризорности, правонарушений и соблюдению прав ребенка.Пропуски занятий фиксируются в журнале пропусков, обсуждаются на совещаниях  классных руководителей, заместителей директора, педагогических советах.

                                            Планируемые результаты по блокам:
	1 блок
	разработать комплекс мероприятий, необходимых для профилактики правонарушений,

 создать банк данных по учащимся и семьям «группы риска»

	2 блок
	 получение характеристики микроклимата семьи, что облегчит поиск взаимодействия школы и семьи,

получение информации о «вредных» привычках учащихся, необходимой для быстрого оказания квалифицированной помощи,

 получение информации о состоянии здоровья учащихся

	3 блок
	сформировать у учащихся образ жизни, достойной человека,

 сформировать жизненную позицию ребёнка

	4 блок
	создание приоритетного родительского воспитания,

организация педагогического просвещения родителей,

 построение демократической системы отношений детей и взрослых


                           Основные направления по реализации программы
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Подпрограмма развития социального партнерства «Взаимодействие семьи и школы»








Создание банка данных о проблемных детях и их семьях





Воспитательная система «Мой мир», школьное самоуправление.





Подпрограмма «Здоровье»





Программа «Самосовершенство-вание личности – мой путь  к успеху»





Совет по профилактике правонарушений, беспризорности и соц.защите несовершеннолетних





. Сотрудничество с администрацией села, ПОМ, КДН,РК школы.








Диагностическая, коррекционно-реабилитационная  работа с учащимися «группы риска» и их родителями





Педагогическое просвещение родителей





Программа 


« Я выбираю будущее» 














