Инновационная деятельность МКОУ СОШ №6
2016-2017 учебный год

В рамках инновационной деятельности на основании приказа ФГАУ ФИРО №198 от 24.06.2016г. «О присвоении статуса экспериментальной площадки федерального государственного автономного учреждения «Федерального института развития образования», приказа ФГАУ ФИРО №216 от 08.07.2016г. «О внесении изменений в приказ федерального государственного автономного учреждения «Федерального института развития образования», Свидетельства участника экспериментальной площадки « Система Л.В. Занкова как научно-методологическая программа «педагогика развития» в образовательных организациях России» №196. МКОУ СОШ №6 в 2016-2017  учебном году  является одной из экспериментальных площадок .

Определены  1 «А», 1 «Б», 4 «А»  классы МКОУ СОШ №6  ( общее количество  54 обучающихся) для участия в работе экспериментальной площадки.

 Утверждена рабочая  группу для участия в работе экспериментальной площадки  « Система Л.В. Занкова как научно-методологическая программа «педагогика развития» в образовательных организациях России» в составе:

Харитонова Елена Ивановна – директор

Коленкина Ольга Михайловна – заместитель директора по учебно-воспитательной работе

Калмыкова Таиса Павловна-  заместитель директора по учебно-воспитательной работе

Акулова Ирина Алексеевна- руководитель МО учителей начальных классов

Беловицкая Екатерина Алексеевна- член объединения профессионалов, содействующих системе развивающего обучения Л.В. Занкова,  учитель начальных классов

Ряшенцева Антонина Георгиевна- учитель начальных классов

Затонская Валентина Николаевна- учитель начальных классов

Антонова Елена Анатолиевна- педагог-психолог

Калмыков Евгений Геннадьевич - учитель информатики, техник

 Для реализации целей и задач в процессе работы  экспериментальной площадки    « Система Л.В. Занкова как научно-методологическая программа «педагогика развития» в образовательных организациях России» проводить мероприятия согласно плану.

