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ПОВЫШЕНИЕ ПРАВОВОЙ ГРАМОТНОСТИ УЧАЩИХСЯ И РОДИТЕЛЕЙ С ЦЕЛЬЮ ПРОФИЛАКТИКИ ОТКЛОНЕНИЙ ОТ НОРМ ПОВЕДЕНИЯ
Дети во всем мире в силу их возрастных особенностей и социальных условий нуждаются в защите взрослых, от равнодушия, непонимания, отсутствия заботы и любви, болезней и опасностей, от дискриминации, грубости и насилия.
Воспитание – долговременный процесс, в котором участвуют многие люди. Поэтому крайне важно соблюдать последовательность и системность в их работе, своевременно выявлять уровни воспитанности учеников, зону ближайшего развития. Воспитание в нашей школе реализуется через процесс по взаимодействию педагогов и детей с целью ориентации их на саморазвитие, самовоспитание, самореализацию. В основе работы с учащимися, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, заложен индивидуальный подход, который предполагает организацию педагогических воздействий с учетом особенностей и уровня воспитанности ребенка, а также условий его жизнедеятельности. В нашей школе проводится изучение контингента подростков и их семей, начиная с младших классов, выделяются учащиеся, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации. Поддерживается тесная связь с родителями, классными  руководителями, учителями-предметниками, медицинским работником школы, психологом, администрацией школы, села и комиссией по делам несовершеннолетних. Огромная работа ведется  по вопросам профилактики правонарушений среди подростков, которая реализуется согласно плану.

 Я, как социальный педагог выполняю следующие функции: 
· диагностическая и аналитическая – формирую банк данных «трудных» подростков и учащихся из неблагополучных и асоциальных семей, веду учет динамики успеваемости и посещаемости учеников, анализирую занятость во внеурочное время; 

· социально-педагогическая помощь и поддержка в работе классных руководителей и учителей предметников; 
· коррекционная – индивидуальная работа с «трудными», с целью усиления позитивных влияний социальной среды, с детьми и родителями проводится большая работа, обеспечивающая коррекцию поведения, успеваемости и посещаемости;
· социально-профилактическая – установление доверительных отношений с подростками и родителями, использование имеющегося арсенала правовых норм для защиты прав и интересов личности, проводится работа по повышению правовой грамотности учащихся и их родителей с целью профилактики отклоняющегося от норм поведения; 
В результате ранней профилактической и координационной работы в течение 2009-2010 учебного года и первого полугодия 2010-2011 учебного года ни один ученик нашей школы не совершил противоправных действий и не был поставлен на учет в Комиссии по делам несовершеннолетних и РОВД. Успешно используются профилактические программы, разработанные в школе:
· Программа коррекции и развития  семейных отношений «Взаимодействие  семьи  и школы»

· «Программа профилактики безнадзорности и правонарушений» (Правовые занятия по курсу «Закон и право») 
· Программа по  нравственному воспитанию «ЕДИНСТВО»

Следует отметить, что наиболее успешно, с большей отдачей и эффективностью проводится работа с учащимися 1-4 классов по снятию нежелательного эмоционального состояния – тревожности, агрессивности, отрицательного поведения. Эти результаты помогают добиваться значительных успехов в ранней профилактике «трудностей» и безнадзорности. В старших классах этот процесс затрудняется тем, что в ходе коррекции приходится влиять не на одно изолированное свойство личности, а на всю ее организацию. 
Анализируя результаты деятельности, можно выявить ряд проблем, которые возникают в процессе работы: 
· неблагополучие семьи, нарушение прав ребенка; 

· дезадаптация подростков по отношению к нормам социальной жизни и к жизни в коллективе; это, как правило, дети, имеющие родителей, которые не выполняют воспитательную функцию; 

· тяжелое материальное положение семей, алкоголизм родителей, безнадзорность, и, как следствие, педагогическая запущенность детей, педагогическая безграмотность родителей, их неготовность или нежелание заниматься полноценным воспитанием детей.
Нашей главной задачей  являются создание условий для разрешения проблем социальной жизни ребенка, для соблюдения прав и обязанностей ребенка в социуме, т.е. к представлению его интересов в государственных и общественных структурах,  социальная адаптация личности ребенка в обществе. И это  не только защита прав несовершеннолетних, но и улучшение психологического климата в школе в целом, уменьшение числа правонарушений среди подростков, развитие инновационных форм правовой работы и, как следствие, повышение правовой осведомленности. 
В текущем учебном году меня избрали   уполномоченным по правам ребенка  в школе - это неофициальное лицо, которое разбирает конфликтные ситуации, отслеживает соблюдение законных прав и интересов учащихся, учителей и родителей, занимается правовым воспитанием, образованием и профилактикой правонарушений. Приоритетным направлением моей деятельности является защита прав детей, поиск  верных путей разрешения проблем: в какие инстанции обратиться, какие собрать документы. Важно рассматривая обращения и жалобы, при необходимости обращаться в компетентные органы для восстановления нарушенных прав детей. Изучать условия развития ребенка в семье, в школе, определения уровня его личностного развития, психологического и физического состояния, социального статуса семьи. Проводить правовое, психологическое, педагогическое просвещение родителей, педагогов, учащихся. К защитно-охранной функции относится:

· создание банка данных семей о проблемах и конфликтных ситуациях; 

· подготовка документации для педагогических консилиумов, для представления интересов детей в государственных и правоохранительных учреждениях; 

· оформление и трудоустройство детей и подростков, помощь в прохождении медицинской комиссии, врачебного обследования; 

· индивидуальные беседы, групповые занятия с участниками конфликтных ситуаций, обеспечение контакта детей с родителями и учителями в случае возникновения конфликта.

В организационную функцию уполномоченного по правам ребенка входит:
·    организация групповых тематических консультаций с приглашением юристов, психологов, врачей, инспекторов КДН. 

·    обеспечение индивидуальных консультаций с родителями, педагогами и учащимися;
·    контакт с органами местной власти и муниципальными службами по социальной защите семьи и детства с правоохранительными органами, с общественными организациями; 

Но самую большую тревогу, на мой взгляд, вызывает семейное неблагополучие, непонимание, равнодушие. Не случайно в последнее время так много внимания уделяется проблемам семьи. Анализ особенностей семейных взаимоотношений во многом помогает решать возникающие трудности в процессе воспитания учащихся, разобраться в причинах этих трудностей. Но хочется  отметить, что работа, осуществляемая в указанном направлении, осложняется низким культурным уровнем родителей, нежеланием что-то менять в своем семейном и жизненном укладе. Такое положение дел существенно затрудняет коррекционно-педагогические воздействия, в большинстве педагогически слабых семей проводимые коррекционно-развивающие занятия не находят домашнего закрепления и поддержки, что  снижает эффективность коррекционной работы. Во многих случаях путь ранней профилактики запущенности дает возможность решения проблемы естественными педагогическими средствами, рационально и гуманно. Можно с уверенностью сказать, что только в морально здоровой семье может вырасти всесторонне развитая личность. А дети, воспитанные в  знании законов и уважительном отношении к ним, станут полноправными гражданами своей  страны. Безусловно, многое нам еще предстоит сделать: принять действенные меры по защите детей от пагубного влияния наркотиков, алкоголя и табака, оградить от информационной продукции, которая наносит вред детскому здоровью и духовно-нравственному развитию ребенка, а также системно продолжать работу по укреплению семейных традиций. Помнить, что именно взрослые являются  главным примером для детей. Дети подражают привычкам взрослых, их поведению, образу жизни сначала в своих детских играх, а затем — во взрослой жизни. Необходимо помнить всем нам, взрослым, независимо от рода деятельности и социального положения, о высокой мере гражданской ответственности за жизнь и здоровье наших детей, их достойное будущее. 
